
Лопушански манастир
Descriere
Лопушанският манастир е разположен в западния дял на Чипровска Стара 
планина до р. Дългоделска Огоста. Отстои на 1 км. разстояние от с. Георги 
Дамяново, център на едноименната община. Обителта е постоена върху по-стар 
манастир през 14 в. Поради това, че е опожаряван и опустошаван от турците, 
дълго време е бил необитаем и го наричали “пустия“ манастир. Опожарен е и след 
погрома на Чипровското въстание от 1688 г. През 1850 г. братя монаси от 
Чипровския манастир - Дионисий, Гедеон и Герасим, започват да го въздигат. 
Открива се и килийно училище, което през годините на османското присъствие е 
място за тайни сбирки на български възрожденци, борци за освобождението на 
България. Един от съзаклятниците е арх. Дионисий - игумен на манастира. Целият 
манастирски комплекс-църква заедно със стопанските и жилищните постройки, 
параклисът костница и чешмата са дело на майстор Лило, представител на 
Славинската майсторска школа. По повод строежа на църквата майстор Лило 
посещава два пъти Рилския манастир. Логично по този начин съборната 
манастирска църква се оказва почти копие на Рилската света обител и трета по 
големина манастирска църква в страната. Тя е трикорабна, триапсидна 
псевдобазилика, с две конхи, с два странични параклиса, с две певници с куполи и 
каменни релефни изображения на войни, животни, птици, за които учените още не 
са дали обяснение. В широката представителна църква се крие изключителен 
художествено изработен иконостас от Стойчо Фандъков, представител на 
Самоковската школа, също така и импозантни съвършени икони зографите братя 
Станислав и Никола Доспевски, наследници на прочутия Захари Зограф от 
Самоков. Впечатление правят тази на Иисус Христос и Богородица (1863 г. 
Станислав Доспевски). Манастирът се е прославил със своята чудотворна икона на 
Богородица, за която се вярва, че е спасила и изцелила много хора, както и стара 
обкована икона на св. Богородица, открита зазидана в една от стените, 
претърпяла там катаклизмите на бурната история на обителта. В двора на 
манастира освен прекрасната чешма от 1856 г., с релефни изображения, има и 
нова църква, наподобяваща стара римска църква, намирала се недалеко от 
манастира в древносттта. В бъдеще се планира и иконна експозиция.
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